

Что МВФ «хочется быстрее», нам кажется поспешным

ВО вкус вошел МВФ и рекомендует Беларуси провести целый ряд реформ. Чтобы, мол, улучшить дела в экономике. Если пожелания будут выполнены, можно рассчитывать на кредит в 3 миллиарда долларов. Миссия Международного валютного фонда во главе с Питером Долманом начала работу в стране и озвучила очередные требования. Насколько они реальны для наших условий, нет ли там подводных камней, которые могут негативно отразиться на состоянии всего общества?

Первый замминистра финансов Максим Ермолович заявил, что Правительство выполнило все предварительные условия МВФ для получения нового кредита. В частности, повышены тарифы на жилищно-коммунальные услуги, ограничены бюджетные расходы, создан единый антимонопольный орган.

В МВФ положительно оценили многие наши шаги в деле реформирования. Даже отметили, что в прошлом году при подготовке к президентским выборам власти не шли на популистские меры: сдерживали темпы роста заработной платы и ограничивали льготное кредитование госпредприятий. Однако Питер Долман заметил: ему бы хоте-

лось, чтобы «реформы шли быстрее».

В частности, есть пожелания к госпредприятиям. Следует провести углубленную инвентаризацию. В отношении их государство должно вести политику разделения функций собственника и регулятора. Здесь нет ничего нового. Работа ведется уже не первый месяц. Так же, как и либерализация цен, о которой упоминает МВФ. За исключением нескольких социально значимых продуктов, никто, кроме производителей и торговли, цены не определяет. Более того, в условиях избытка всех товаров на рынке у предприятий нет заинтересованности поднимать стоимостную планку. Иначе возникнут сложности с реализацией.

Эксперты МВФ посчитали курс белорусского рубля завышенным примерно на 10 процентов. Директор Исследовательского центра Института приватизации и менеджмента Александр Чубрик не согласен. Он вчера заявил «СГ»: валютный курс находится скорее ниже своего равновесного значения. В пользу этого говорит факт, что белорусы с начала года продали валюты больше, чем купили на фоне снижающихся процентных ставок.

Наибольшие дискуссии в обществе вызывают рекомендации МВФ до конца 2018 года обеспечить полное возмещение населением услуг ЖКХ. **Заведующий кафедрой инновационного менеджмента БГУ Валерий Байнев** полагает: это как раз тот случай, когда с реформами спешить не надо. Недавнее резкое увеличение стоимости газа в Украине вызвало массовое недовольство людей. А ведь на такой шаг пошло по рекомендации Международного валютного фонда. По мнению эксперта, наиболее реалистично повышать рас-

ценки в сфере жилищно-коммунального хозяйства по мере роста доходов семей.

Эксперты фонда намерены обсудить и проблемные активы белорусских банков. Питер Долман заявил, что есть несколько вариантов работы с ними. Один из них уже реализуется. Появилось ОАО «Агентство по управлению активами», куда будут переданы долги убыточных сельхозпредприятий, которые стали основными проблемными заемщиками. **Исполняющая обязанности директора Института системных исследований в АПК НАН Наталья Киреенко** считает такой шаг оправданным. Агентство может давать отсрочки по передаваемым ему кредитам. Появляется механизм очистки банков от проблемных долгов.

Несомненно, рекомендации МВФ стоит основательно изучать. Но не случайно народная мудрость гласит: «Людей слушай, а своим умом живи». Надо уметь распознать, что приемлемо для общества, а что нет.

Василий ГЕДРОЙЦ, «СГ»
gedroiz@sb.by